

次書面質詢，俱由各該機關依規定處理，並由本府研究發展考核委員會統一列管。

二、貴會周議員柏雅先生對行天宮案質詢多年，本府甚為重視，當責成本府民政局妥為依法處理，並就全案執行過程有無行政上之不適任責任，確實檢查。

四一〇

質詢日期：88年4月21日

質詢議員：周柏雅

質詢對象：研考會

質詢題目：依八十八年四月十四日府研二字第八八〇二五二五七

○○號函，這些問題難道不能事先預知而避免嗎？都沒有其他方法可以克服嗎？還是興豐活動中心延遲開放的時間還不夠久？這段期間執行單位與監督機關都沒有失職之處嗎？都不用負任何行政責任嗎？請務實研考浪費公共資源的責任，又到底還要市民再等多久？

答覆單位：台北市政府（研考會）

答：一、經查本（興豐區民活動中心）工程完工時程延宕，係因水電工程之承商（七茂工程有限公司）財務困難無力施作及其與小包商間之糾紛解決費時、合約追償亦需時處理，且後續工程之現場界面及待收尾修補部分極為瑣碎等因素造成；次查水電工程後續辦理期間，本工程主體結構承商瓊茂營造公司（承造人）又停止營業，導致使用執照請領作業無法會同監造人（本府工務局新建工程處）辦理，故而須專案簽核准由監造人會同起造人（本市文山區公所）辦

四一一

質詢日期：88年4月21日

質詢議員：秦儼舫

質詢對象：教育局

質詢題目：請教育局與各級學校公文往返時，主動將學校教師會與家長會列入受文者，以促使行政作業透明化。另請

介入調查萬芳國小校長及教務主任是否失職，並普查全台北市各國小是否有未確實運用英語外聘師資補助

理，始能繼續請照作業，惟部分資料仍需洽原承商之承辦人員提供，聯繫上較為費時，致影響請照時程。綜上，水電工程進度落後實為本工程完工時程延宕之主因，對於承商施工能力不佳，工程主辦機關仍執著於工程進度落後達十五%始可終止合約規定乙節，本府已責成工務局檢討改進，業將本府制式工程合約修改成「乙方逾約定期限尚未開工，或開工後進行遲緩，進度較約定進度落後百分之十五以上者。或施工進度已達百分之八十五以後，該時段要徑施工時程已超逾原核定進度表網狀圖工期百分之十五以上者」，就可終止合約，依此規定，爾後當可避免類此事情發生。

二、本工程已於（八十八）年四月廿一日取得使用執照，刻正申請接水、接電，俟接水、接電完成後，即可提供使用。
三、另針對未能依限於本（八十八）年三月底前提供使用乙節，本府工務局新建工程處業於本（四）月廿三日召開會議檢討相關人員行政責任，對於檢討結果本府將責成該處於奉核定後另案函復。

費情形，並促使改善。

明：「萬芳國小教師會針對校內 24 名負責英語教學的老師及 256 名學生進行問卷調查，結果發現全校 24 位負責英語教學老師中只有 2 位受過專業訓練，其他均只接受過 2 天至 7 天不等的英語教學訓練。有八成以上的老師對兼任英文課感到焦慮、困擾與覺得增加工作負擔。覺得一點負擔都沒有的人數為零。」

「另外在 256 位同學中，有 113 名學生由外聘專業師資教學，有 143 名同學由學校老師兼任。在外聘專業師資教學組方面，有六成一（65 人）覺得上英文課十分好玩，有兩成六（29 人）覺得普通好玩，希望從今天起就不要上英文課者只有 8 人不到一成。然而在由學校老師兼任這一方面，只有三成一（45 人的學生覺得上英文課十分好玩，卻有一成（16 人）的學生覺得上英文課很無聊，有一成七（24 人）的同學希望從今天起就不要上英文課。」

三「由此可看出非專業英語師資可能扼殺孩子對英語的學習興趣，也已造成教師的焦慮與困擾。因此以外聘師資或專任英語教學專業師資來取代有教學困擾之教師實為必要。」

四 教育局自八十七年七月起發放每節 450 元的外聘師資補助費以協助學校外聘師資。然而文山區萬芳國小一方面向教育局請領此筆補助費，另一方面卻又不讓教師知道此事並要求老師另向學生家長收費自聘外語教師。學校教師會於今年二月發覺此事，對學校此種作為深表不滿，要求校方儘速發放補助費。

，然而校方卻以學校英語師資充足為由加以拒絕，並在事發後將補助款退回教育局。

五 由問卷調查中可明顯看出萬芳國小教師對兼任英語教學確實感覺困擾，也覺得專業能力不足，實非如校方所言「師資充足」。而且目前也已出現影響學生學習興趣之現象。教育局既已編列經費，萬芳國小也已領取，目前也有外聘師資之事實存在，校方應妥為運用此筆補助費。

六 由於倉促施行國小英語教學卻未考慮師資、教材與環境等問題，如今卻引發更負面之效果。眼見下學期英語教學將變成三、四、五年級，屆時師資問題又將更為擴大，教育局不能只等待教育部遲至 90 年度才能提供的師資，而應立即著手協助被趕鴨子上架的非專業英語教師解決教學焦慮，解決師資問題，以避免因此扼殺學生學習英語的興趣。

七 對上述種種問題，本席提出下列要求：

- 1 請教育局與各級學校公文往返時，主動將學校教師會與家長會列入受文者，以促使行政作業透明化。並請將執行情況知會本席。
- 2 介入調查萬芳國小校長及教務主任是否失職，同時請萬芳國小再次調查英語教學是否造成教師困擾，並請妥為運用補助費。並將執行情形與結果提供本席參考。
- 3 普查全台北市各國小是否有未確實運用外聘師資補助費情形，並促使改善。

答：一、學校教師會係依教師法向社會局申請立案之人民團體，家長會係依台北市中小學學生家長會設置辦法報局核備成立

之團體，其設置目的在於與學校行政合作，共謀教育之發展，爾後重大且影響深遠之教育政策，本府教育局除事先邀集三方代表共同研商之外，亦將行文知會學校教師會及家長會。

二、本市萬芳國小推動英語教學甚為積極，自八十六學年度即為本府教育局指定之十九所試辦學校之一，該校並自八十七學年度全面實施三年級英語教學，同時於辦理教師甄選時，晉用具英語教學專長教師，並鼓勵校內教師從事英語教學專業能力進修，俾回歸學校正常教學，由校內級任、科任教師擔任教學，以提昇教學品質，該校辦學精神應予肯定。本府教育局編列英語教學外聘鐘點費之目的，在於教育部尚未完成國小英語教學師資培育之過渡時期，適度引進具英語教學專長人士擔任教學，如學校現有師資足以擔任教學，則英語教學外聘鐘點費得不支用。另經萬芳國小重新徵詢校內教師意見，該校四年二班、四年六班原擔任英語教學之教師，不克繼續擔任，該校將另案報請本府教育局同意後，外聘教師擔任教學。

三、經查本市各國民小學英語教學外聘鐘點費之支用悉依會計程序辦理，並依實際授課節數支用，尚無未確實運用之情形。

四、貴會所提意見甚具價值與意義，將作為本府教育局推動國小英語教學之重要參考。

四一二

質詢日期：88年4月21日

質詢議員：林奕華

質詢對象：社會局長謝秀芬
質詢題目：浩然敬老院意外頻生，社會局應全面檢討敬老院人事制度。

說明：一針對浩然敬老院一個月連續發生兩起意外事件，主管確有其缺失，王玉珊院長與陳世桓秘書是前社會局長陳菊所安排，尤其陳秘書聽聞為前局長的姪子，並不具有專業背景，因此是否有因人員的不適任，間接造成今日意外事件的發生，請追究責任。

二、浩然敬老院有七百三十位老人，卻只有四名社工人員、六名輔導員，這些社工輔導員，據聞部份是因為主管喜好或攀附與主管親戚關係而進入敬老院工作，並不具有專業輔導資格，在每一社工輔導員需負擔照顧近七、八十名老人的情況下，人員的專業背景不足，使制度運作不良，造成層出不窮的問題。

三、請局長近日內擇期儘速與浩然敬老院所有員工進行檢討會。

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：一、對於浩然敬老院連續發生兩起意外死亡不幸事件，本府表示遺憾，並已責成本府社會局於最短時間內妥處。該局謝局長業於四月廿日下午六時前往浩然敬老院巡視，除安撫院民情緒，並對工作同仁確立未來輔導管理與服務目標外，同時發布該院院長人事異動命令，對於王院長過去的努力本府表示肯定，惟浩然敬老院面臨階段性功能調整的時